

非法改装还配备医疗仪器？ 三部门联合执法截获“山寨救护车”

封面头条

12月8日,达州市大竹县一名网友公开举报称,车牌为“贵A8039C”的车辆非法改装,冒充救护车从事患者转运并牟利。此后,这辆“山寨救护车”神秘消失。

12月10日,大竹县卫生健康局牵头,与县交通运输局、县公安局交警大队联合执法,最终将它“揪”了出来。这是达州市范围内首次多部门联合行动整治“山寨救护车”问题。

网友举报“黑救护车”遭遇多个部门“踢皮球”?

大竹县这名网友的公开举报,矛头直指车牌号为“贵A8039C”的车辆,称其是一辆“黑救护车”。举报内容详细列举了其多项违法行为:非法改装车辆并配备氧气、医疗设备及药品;配备急救工作服冒充医务人员;以转运患者为名收取高额费用,进行虚假宣传。

举报内容中,这位网友还表示,他曾遭遇多个部门“踢皮球”——向卫健部门反映,被告知属“非法营运”应找运管部门;向运管部门举报,又被指“冒充救护车”应归卫健部门管;公安交警部门则表示,对车辆非法改装仅能处以有限的罚款。

该网友呼吁,希望相关部门能督促落实今年11月3日国家六部门联合印发的《关于开展非法救护车专项整治工作的通知》,严厉打击“黑救护”等违法违规行为,保障群众生命健康权益。

记者走访 疑似“黑救护车”消失了

按照网友举报线索,12月9日,华西都市报、封面新闻记者来到大竹县人民医院急诊科外的停车场,向医院保安出示被网友举报的车辆照片。保安仔细查看照片后称,11月中下旬,确实曾在医院里面看见过这辆车,“有时候停在急诊科背后拉病人,但已经好几天没看到车了。”

记者了解到,在被网友举报之前,大竹县卫生健康局、大竹县交通运输局均在线下接到过对该车辆的举报。

“举报人拍下了车牌号,车辆的外观也有照片。”大竹县卫生健康局执法人员称,11月下旬接到举报后,他们立即前往大竹县人民医院核查,并前往大竹县中医医院及多家私立医院调查,“蹲守、突击检查、走访调查都试过,但找不到这辆车到底去哪里了。”

“我们是首次接到关于救护车涉嫌非法营运的举报。”大竹县交通运输局执法人员告诉记者,他们平时主要是对营运车辆进行监管,因此对这次举报高度重视,由局“一把手”调度指挥调查,但结果也跟卫健部门一样,没能找到涉事车辆的下落。

三部门联合执法 截获车辆同时挡获司机

“虽然没及时找到涉事车辆,但前期调查并非一无所获。”大竹县卫生健康局执法人员称,11月26日,该局正式向大竹县交通运输局发出《关于移送



被联合执法人员截获的“山寨救护车”。

医院保安收缴的部分“山寨救护车”揽客名片。

非医疗机构、120急救平台车辆违法行为线索的函》,请求对方协助调查。

公函提到,在整治非法救护车活动中,大竹县卫生健康局执法人员发现“贵A8039C”车辆长期在该县人民医院、中医院等机构附近从事患者转运业务,该车不属于达州市120急救平台及县域内任何医疗机构的救护车。依据国家六部门专项整治通知,卫生健康局将此车违法线索移交给县交通运输局处理。

一周后,12月3日,大竹县交通运输局复函回应。复函并未直接认定管辖归属,而是提出了明确的联合执法建议:为保障车上病人安全,建议由县卫生健康局牵头开展联合执法。具体分工为:县交通运输局负责查处该车的非法营运行为并对驾驶员进行处罚;县公安局交通警察大队则对车辆非法改型问题进行处罚,并责令恢复车辆原貌。

12月10日,大竹县卫生健康局召集县交通执法人员和交警执法人员,商定联合执法行动方案。当天上午,10余名联合执法人员统一行动,成功将“贵A8039C”车辆截获,同时将该车司机挡获。

记者在现场看到,这辆车的后窗玻璃贴了颜色较深的车窗膜,从外部无法看清内部情况。记者打开车辆后门,发现内部右侧设有3个独立的座位,中间摆放着一台可折叠的推车式病床,左侧设有冷藏设备和装载小型医疗器械和药品的柜子,还配备有供氧仪及心电监护仪等医疗设备。

“车辆被县交通运输局依法查扣,正在调查其非法营运情况;公安交警部门对车辆非法改装进行了现场处罚,同时对车辆归属、行动轨迹等信息展开调查;卫健部门重点对其非法运输病人、冒充救护车从事营利活动等行为展开调查。”联合执法带队人员称,此次行动打响了达州市整治非法救护车的“第一枪”,现已公开举报电话,接下来将建立长效机制,贯彻落实好“非法救护车专项整治工作”的相关要求。

涉事车“落网”背后 成堆的揽客名片和短缺的救护车

“按照主管部门和医院的要求,对于进入医院的非急救转运车辆,我们必须登记造册。”接受记者采访时,大竹县人民医院大门口的保安出示了一份《非急救转运车辆登记册》,上面记载了不少“特殊车辆”的信息。其中一页显示,“贵A8039C”车辆曾在12月2日先后两次进入医院转运病人,间隔时间约一个半小时。

“这些非急救转运车辆,管理起来很麻烦。”医院保安称,医院门口的道路为进出城的交通要道,禁止一切车辆停放,不少非急救转运车辆只能进入医院内部。“不放进来,我们会被病人和家属骂,放进来吧,车辆转运病人的时候又容易堵塞急救通道。”

成堆的揽客名片,尤其让医院保安“头疼”。接受采访时,其中一名保安从值班室抱出一大堆名片对记者说:“看嘛,这还是很小的一部分,都是我们收缴的。”记者看到,这些名片不仅宣传“专业救护”“护送回家”“成都重庆各大医院可紧急入院”,还宣传配备除颤仪、微量泵、呼吸机等专业设备,甚至宣称配备“专业的医护人员及护工”。

“日常工作中,我们也在常态化开展打击、整治,但效果不理想。”大竹县卫生健康局相关负责人称,大竹县卫健系统目前共有备案的救护车辆41台,其中接入达州市120平台的车辆仅12台,远远不能满足患者及其家属的非急救转运需求,加之执法人员数量和精力有限,监管难度非常大。

该负责人表示,曾专门到重庆、成都等地考察学习,也向上级部门提出过方案,“我们曾建议在大竹县设立非急救转运车辆指挥平台,依法配备一批符合国家标准的车辆和人员,统一调度管理。同时加大对非法救护车的打击力度。但这是个系统性工程,需要深入调研,短时间内无法形成一个可行性较高的具体方案。”该负责人说。

华西都市报-封面新闻记者 曾业
摄影报道

知冷暖

成都市区天气情况

今日

8-15℃
多云转阴
偏北风1-2级

明日

3-15℃
阴转多云
偏北风1-2级

省内主要城市今明两日天气

马尔康	晴转多云	-7-14℃	晴转多云	-8-13℃
康定	晴	-4-12℃	多云转阴	-4-10℃
西昌	多云转晴	5-20℃	晴转多云	7-19℃
攀枝花	多云转晴	6-21℃	晴	6-20℃
广元	阴转小雨	6-15℃	小雨转多云	0-12℃
绵阳	多云转阴	9-15℃	阴转多云	4-15℃
遂宁	多云转小雨	10-17℃	阴转多云	5-15℃
德阳	阴	9-15℃	阴转多云	3-15℃
雅安	多云	8-16℃	小雨转阴	5-14℃
乐山	阴	11-16℃	小雨转阴	8-16℃
眉山	多云转阴	9-16℃	阴	4-15℃
资阳	多云转小雨	9-16℃	小雨转阴	5-14℃
内江	多云转小雨	10-17℃	小雨转阴	7-15℃
自贡	多云转阴	11-17℃	阴	7-16℃
宜宾	多云转阴	11-17℃	小雨转阴	7-16℃
泸州	阴转多云	9-17℃	小雨	8-16℃
南充	晴转小雨	10-18℃	小雨转多云	5-15℃
广安	晴转小雨	9-18℃	小雨	6-15℃
巴中	晴转小雨	9-17℃	小雨转多云	4-13℃
达州	晴转小雨	9-19℃	小雨转多云	6-15℃

同呼吸

10日空气质量

成都(18时)

AQI指数 119 空气质量:轻度污染

10日空气质量预报

成都主城区

AQI指数 123—153

空气质量等级:轻度至中度污染

成都平原部分城市为轻度至中度污染;川南部分及川东北部分城市为轻度至中度污染;盆地其余城市为良;攀西地区和川西高原大部城市为优或良;全省首要污染物以PM2.5为主。

(数据来源:各地生态环境部门官网)

体彩

中国体育彩票12月10日开奖结果

超级大乐透 第25141期 全国销售293217299元。开奖号码:04、09、24、28、29、02、10,一等奖基本6注,单注奖金9722298元,追加3注,单注奖金7777838元。二等奖基本80注,单注奖金178828元,追加22注,单注奖金143062元。三等奖190注,单注奖金10000元。830232368.80元奖金滚入下期奖池。

排列3第25330期全国销售50453640元。开奖号码:594。直选全国中奖30238(四川1816)注,单注奖金1040元;组选6全国中奖57436(四川2256)注,单注奖金173元。62454845.67元奖金滚入下期奖池。

排列5第25330期全国销售24087164元。开奖号码:59454。一等奖201注,单注奖金10万元。273580977.24元奖金滚入下期奖池。

足球胜平负 第25182期 全国销售46517428元。开奖号码:03330303001133,一等奖全国中奖203(四川11)注,二等奖全国中奖5432(四川263)注。

胜平负任选9场 第25182期 全国销售21545870元。开奖号码:03330303001133,全国中奖21578(四川1216)注。

足球6场半全场胜平负 第25237期 全国销售682688元。开奖号码:130303101033,全国中奖1(四川0)注。

足球4场进球 第25237期 全国销售3993670元。开奖号码:31212101,全国中奖103(四川4)注。

本期兑奖截止日为2026年2月9日,逾期作弃奖处理。